(Класс 10, модуль XII, урок 6)

Урок 6. Свойства круговых функций
План урока


[image: image1.wmf]·

 6.1. Следствия из определений обратных тригонометрических функций
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 6.2. Следствия из тригонометрических формул
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 6.3. Соотношение между арксинусом и арккосинусом
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 Тесты
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 Домашнее задание

Цели урока:

рассмотреть некоторые соотношения между тригонометрическими и обратными тригонометрическими функциями, продемонстрировать многообразие возможных соотношений, обратить внимание на ограничения, которые могут при этом возникать.
6.1. Следствия из определений обратных тригонометрических функций


В этом параграфе мы рассмотрим некоторые соотношения, которым удовлетворяют тригонометрические и обратные тригонометрические функции. 
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Изменяя в последнем равенстве обозначение переменной 
[image: image13.wmf]y

 на переменную 
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Это два основных тождества, связывающих функции синус и арксинус. 


Аналогично получаются следующие тождества: 
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Вопрос. Какие основные тождества связывают функции 
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(Предполагаемый ответ. 
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6.2. Следствия из тригонометрических формул


Вычислим 
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Таким образом, на отрезке 
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 выполняется тождество 
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Вопрос. Как доказать, что 
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(Предполагаемый ответ. Аналогично тому, как это сделано в пункте.).

Вычислим 
[image: image30.wmf]()

ctgarctgx

 для 
[image: image31.wmf]0

x

¹

. Из формулы 
[image: image32.wmf]1

tg

ctg

a

a

=

 находим 


[image: image33.wmf]11

()

()

ctgarctgx

tgarctgxx

==

.

Таким образом, для 
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Вопрос. Как доказать, что 
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(Предполагаемый ответ. Аналогично тому, как это сделано в пункте.).

6.3. Соотношение между арксинусом и арккосинусом


Установим для 
[image: image38.wmf][11]

x

Î-;

 равенство

[image: image39.wmf]2

arcsinarccos

xx

p

+=

.
Положим 
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Так как 
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Поскольку 
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Таким образом, имеем равенство синусов углов 
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 и 
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Вопрос. Как доказать соотношение 
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(Предполагаемый ответ. Аналогично тому, как это сделано в пункте.).
Мини-исследование 1


Вычисляя синус от суммы двух арксинусов, имеем следующее:
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Если при этом известно, что 
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В качестве исследования предлагается доказать следующее общее соотношение.
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Мини-исследование 2

Предлагается доказать следующее общее соотношение.


[image: image64.wmf]arctg arctg arctg

1

xy

xy

xy

ep

+

+=+×

-

,

где




[image: image65.wmf]0,

если 1;

xy

e

=<





[image: image66.wmf]1,

если 1,0,0;

xyxy

e

=-><<





[image: image67.wmf]1,

если 1,0,0

xyxy

e

=>>>

.
Мини-исследование 3

1. Показать, что  
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 где k – натуральное число, 
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2. Используя предыдущее равенство доказать, что
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3. С помощью предельного перехода получить следующее равенство:
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4. Придумать другие интересные соотношения  с арктангенсами.
Мини-исследование 4

Предлагается рассмотреть интересные многочлены, которые  в честь великого русского математика П.Л. Чебышёва (1821 - 1894) названы многочленами Чебышёва.

1. Методом математической индукции доказать, что при любом натуральном 
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2. Изобразить графики многочленов Чебышева при 
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3. Обратить внимание на то, что на рассматриваемом промежутке многочлен n-й степени имеет  n различных корней, а значения многочлена по модулю не превосходят 
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Проверь себя. Свойства круговых функций
Задание 1. Укажите правильный вариант ответа.

Какому из указанных чисел равняется 
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(Правильный вариант: 1)

Какому из указанных чисел равняется 
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(Правильный вариант: 2)

Какому из указанных чисел равняется 
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(Правильный вариант: 1)

Какому из указанных чисел равняется 
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(Правильный вариант: 3)

Проверь себя. Свойства круговых функций
Задание 2. Укажите все правильные варианты ответа
.

Каким из указанных выражений равняется 
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(Правильные варианты: 1, 3,  4)

Каким из указанных выражений равняется 
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(Правильные варианты: 1, 2, 3)

Каким из указанных выражений равняется 
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(Правильные варианты: 2, 3,  4)

Каким из указанных выражений равняется 
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(Правильные варианты: 1, 2, 3,  4)

Домашнее задание

 1. Доказать равенство: 

а) 
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2. Вычислить: 
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3. Проверить справедливость равенства:
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 4. Вычислить: 
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5. Проверить справедливость равенства: 
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6. Построить график функции: 

а) 
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